

# UJVIDÉKI ÚJRIAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 24 korona  
Negyedévre . . . . . 6  
Egy hónapra . . . . . 2  
Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

## POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:  
MAYOR JÓZSEF.

Felolós szerkesztő:  
DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik  
hétfő kivételével mindennap.  
Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

## Vezérkarunk jelentése.

Budapest, október 5.

(Hivatalos.) Nem volt nagyobb harci esemény.

A vezérkar főnöke.

## Forró küzdelmek Flandriában. Az angolok óriási vesztesége.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, október 5.

### 5. nyugati hadsereg jelentése:

NYUGATI HARCTER: Rupprecht bajor trónörökös hadserege: A negyedik hadsereg vezetősége és csapatai felett ritka nehéz csatának múlt el, de megállították a harcot. Kora reggeltől az éj beálltáig tartott a viaskodás, amely a Langemarktól északkeletről fekvő területéről a Manin—Ypern-1 utfiól délre fekvő területig terjedő vidékről (81 kilométer) ismételt indított angol támadások folytán újra és újra fellángolt. A tüzérségi lövegek, az ágyúk és kislövegűek végsőig fokozott teljesítőképességével szakadatlanul lőtték a terapot, amelyen a gyalogság ide-oda hullámzó, elkeseredett harcra fojtottak. A csata legforróbb pontjai voltak Poelkapelle, néhány magaslat Taschendaletól három kilométernyire nyugatra, a Sonnebaketól keletre és délkeletre fekvő utkerasztések, a Becelaeretől nyugatra elterülő erdőrések és Cheluvelfau. Az élienség ugyan átmenetileg előnyomult ezen a vonalon át, de ellenlábasadások ereje folytán nem tudott helytállani, jóllehet egész késő estig folytott az erőket vetett harcra. Az angolok ténylegesége ennek folytán csak egy usque egy és fél kilométernyire földszív Poelkapelletől kezdődően a Sonnebaketól keletre fekvő kisövezéseken át és az innen Becelaere felé vezet útakon. Ez a falu, valamint Cheluveit, melyért forró küzdelem folyt, teljesen birtokunkban van. Az angol hadosztályoknak véres vesztesége, — egyedül a kora reggeli támadásnál legalább tízenegyet vetettek harcra, — az egybehangzó jelentések szerint nagyon nagy. Az összes fegyvernemek szabályos együttműködése az angoloknak ezt a hatalmas támadását is megsemmisítette a cél előtt, amely cél nem úgy, amint állítani fogják, közel fekvő, hanem kétséget kizárólag, messzemenő volt. A Flandriában küzdő német csapatok hősiességét semmi sem muhatja felül.

A német trónörökös hadserege: A Maas keleti partján a franciák a 344-es magaslat északi lejtőjén, Samogneuxtól keletre, este új, erős támadást intéztek, amely három nap alatt immár a tizenkettedik volt. Heves, az előreírás előtt pergőtüze fokozódott tüzelés vezette be a francia haderők rohamát, amelyet a harcdezt württembergiek csaknem mindenütt visszaverték. Néhány helyen ellentámadások váltak szükségessé. Ezekből sok foglyot szállítottunk be.

KELETI HARCTER: Nem volt nagyobb harci esemény.

MACEDON ARCYNAL: A monasteri medencében és a Cserna hajlásban élénkebb volt a harci tevékenység, mint a legutóbbi napokban.

Ludendorff, első főszállásmeister.

## Michaels kedden beszélt.

Berlin, okt. 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Michaels kancellár hétfőn vagy kedden külső politikai

kérdésekről újból nyilatkozni fog. Holnap Helfferich válaszólni fog egy szocialista interpellációra, amelynek tárgya az alldeutsch propaganda a hadsereg körében.

## Ujvidéken erdei iskola létesül

Védkezés a tüdővész ellen. — Beszélgetés dr. Spitzer István megyei főorvossal.

Egy egyszerű emberbaráti mozgalom bontogtja most szárnyát Bácsme gyében, amely a háboru okozta rettenetes emberpusztítással: a tüdővész ellen akar megbirkózni. A zászlótartó Bácsme gyéj főispánja: dr. Balogh Ernő, apostola pedig dr. Spitzer István megyei főorvos, akik ketten most bejárják az egész vármegyét és fáradhatatlan lelkes agitációval máris hatalmas, imponáló sikereket értek el. Megmozdult az egész vármegye, hogy a főispán riadózára áldozatkész visszhangot adjon.

A tuberkulózis mindnagyo bb mértékben szedi áldozatait, csökkeni hazánk népességét és ezzel a lakosság munka-, leherbíró és védelmi képességét. Amíg Angliában 10.000 lakos közül 13, Németországban 16, addig Magyarországon 30, Bács Bodrog vármegyében 35, Zomborban 40, Ujvidéken 44—45 ember hal meg éventek tüdővészben, tehát ugyanennyi munkáról, megbecsülte len nemtelgazdasági érték az áldozata éventekint a rettenetes kórnak, amely nem örököl, hanem szerzett és gyógyítható fertőző betegség, amelynek romboló hatása megfelelő népjóléti és egészségügyi berendezések segítségével a legcsekélyebbre volna korlátozható. Múltja ezt Angolszág példája, ahol a 19. század első felében éventekint 162000 ember halt meg tüdővészben, az utolsó tíz évben éventekint 54300, tehát 107700 al kevesebb. 80 év alatt elérte Anglia, hogy 200 ezerrel kevesebb ember halt meg tuberkulózisban, mint a felényi lakosság Magyarországon. Németországban 155 szanatorium, 88 gyermekszanatorium, 99 erdei üdülőhely, 15 erdei iskola, 144 tüdőbeteg kórház és 525 gondozó intézet működik és áll a tuberkulózis elleni küzdelem rendelkezésére.

Balogh Ernő főispán minden elismerést megérdemlő lelkesedésével zászlót bontott, hogy mentse meg Bácsme gyé népét e legnagyobb beléletenségtől. Ezen cél elérése érdekében megalakította Zombor székhelyen a Tuberkulózis ellen védekező Bácsbodrog vármegyei egyesületet, mely a megye területén egy modern nagyszabású szanatorium, vele kapcsolatosan több erdei üdülőtelepet, erdei iskolát, gondozó Inté-

zetet kíván létesíteni. Ezen nagy-szerű cél megvalósíthatása érdekében fujta meg a riadót és az eddigi eredmény máris fényes sikerűnek mondható.

Bácsbodrog vármegye áldozatkész társadalmá, sok milliósi latifundumok, több ezer holdas birtokok boldog tulajdonosai, hadseregszállításokból mesés vagyono kat szerzett emberek adományaikkal nem hiányozhatnak, a mikor Bácsme gyé irto harcot hirdet — a tuberkulózis ellen.

Alkalmunk volt a mozgalom adminisztratív irányítójával, a lelkes dr. Spitzer István vármegyei tiszt főorvossal, a bácsme gyei tuberkulózis elleni védő egyesület érdemes főtákarával Zomborban beszélni, aki szives volt benünket a következökben informálni:

— A megyei tuberkulózis egyesület azzal a céllal alakult meg, hogy a vármegyében több a tuberkulózis elleni védelmet szolgáló intézményt létesítsünk. Elsősorban is sürgősen kell tüdőbeteg gondozó gyógyintézeteket, üdülőtelepeket és erdei iskolákat létesíteni. E célra két millió koronára van szükség. Az egész akció még csak csirájában van meg, de máris több ezer taggal rendelkezünk. Egyes községek is szép arányban járulnak a nemes célhoz, így Zenta 300 ezer koronára értékben szavazott meg pénzt és más szolgáltatmányt. Zenta közönsége 20 ezer koronát, a zentai munkásbiztosító ingyenes helyiségeit enged át a gondozó részére. Magyarániszán egy emberbarát nekem 50 ezer koronát adott az intézmény létesítésére. Topolya 130 ezer koronára készpénzt, 100 ezer koronára értékben téglát és 5 hold erdős területet ajánlott fel, Bács bodrog 10 ezer koronát, Nemes-Militics 5 ezer koronát, Hódász 30 ezer koronát. A többi község hozzájárulása folyamatban van.

A háboruban a tuberkulózis hihetetlen módon szedte áldozatait. Balogh Ernő főispáni működése legelső programpontjával tűzte ki a tuberkulózis elleni védekezést.

E hó 16-án Obecsére megyünk a főispánnal és folytatjuk agitációs körutunkat. Obecsén a becei és szabalyi járások községei is résztvesznek és remélhető, hogy ott is a legnagyobb előzékenységgel találkozunk.

Az a körülmény, hogy egyes intézményea hol létesülnek, kizárólag attól függ, mely helyek alkalmasak ilyen intézmények létesítésére. Zentán természetesen létesíteni fogunk egy nagyobb





